

# 中东“埃博拉”疫情告急

## 美副总统称美不派兵也能击败“伊斯兰国”



最近,卷土重来的埃博拉疫情令人闻之色变。年初以来,这一有着极高致死率的病毒已经在几内亚、利比里亚、尼日利亚和塞拉利昂4个西非国家夺走1400余人的生命。与此同时,另一种“埃博拉”也在中东地区的伊拉克、叙利亚迅速传播,涂炭生灵。

中东“埃博拉”病毒的“母体”是2003年伊拉克战争爆发后在伊拉克境内发展壮大起来的极端组织“伊斯兰国”。该组织因残酷杀戮什叶派穆斯林、温和的逊尼派穆斯林以及所谓“异教徒”而令世界震惊和愤怒。更值得注意的是,这个组织从不同国家招募“圣战志愿者”,其中甚至

还包括英国、法国、比利时等西方国家公民,其“传染性”已引起国际社会高度警惕。

8个月来,“伊斯兰国”攻下伊拉克北部和西部大片土地,包括一些油田,算上此前控制的叙利亚东部和北部部分地区,“国土面积”已接近10万平方公里。但“伊斯兰国”的野心远不止于此,它还控制整个阿拉伯半岛,将这片油气富集地作为发动全球“圣战”的大本营。

美国官员承认,就对国际社会的直接威胁而言,“伊斯兰国”甚至已经超过世界头号恐怖主义团伙“基地”组织。美国国防部长哈格尔曾说过:“他们(‘伊斯兰国’)把意识形态和出色的战

略战术军事能力紧密结合,并且经费非常充足,这是我们此前从未领教过的。”

与埃博拉疫情相比,极端主义意识形态“传染病”的防控难度要大得多。前者仅通过直接接触传播,而后者则通过互联网、社交媒体在全球范围内迅速扩散。在“伊斯兰国”约两万“兵力”中,八成据信来自伊拉克境外。

对世界各地的宗教极端分子、恐怖分子而言,“伊斯兰国”在伊拉克取得的“成功”是一种莫大的激励。而对国际社会而言,这无疑是一种莫大的危险。即使“母体”最终坏死,其承载传播的“病毒”也很难消亡。这种

“病毒”将寻找新的“母体”继续存活并传播。

极端主义和恐怖主义如同人类文明的“埃博拉”,是人类面临的共同危险。而一旦借助网络手段,它们就随着现代信息技术的发展而产生“变异”,“毒性”更大,影响更广,防控更难。面对这种威胁,没有哪个国家能够独善其身。

正如防控埃博拉疫情一样,防控宗教极端主义、恐怖主义“疫情”也必须依靠国际合作,阻断“病毒”的传播路径,同时尽最大可能切断“母体”获得人员、武器、资金等“养分”的渠道。

中东“埃博拉”疫情告急,国际社会共同行动刻不容缓!

## 拜登称不派兵也能击败“伊斯兰国”

美国副总统拜登23日撰文说,在美军不派出作战部队情况下也能够战胜伊拉克极端组织“伊斯兰国”。

拜登当天在《华盛顿邮报》发表的文章说,这个极端组织“远非不可战胜”。正如人们在摩苏尔水坝所见,当该组织战斗力受损时,“它能在美国不向地面派出部队情况下被当地部队击溃”。

摩苏尔水坝为伊拉克境内最大水坝,本月3日落入“伊斯

兰国”手中。美国总统奥巴马7日授权美军对该组织目标发动空袭。在美军空中掩护下,伊拉克军队和库尔德武装18日夺回了水坝。拜登认为,这是一种可以依赖的模式。随着伊拉克人不断取得进展,美国准备增加援助,并且会呼吁国际社会提供相同支持。

自“伊斯兰国”19日在网上公布处死美国记者詹姆斯·福利的录像后,美国官员的言辞趋于强硬。美国总统国家安全事务副

助理本杰明·罗兹22日表示,这是对美国的恐怖袭击行为。美方在“积极”考虑采取必要行动应对威胁,而且不会受到边界限制。美国官员22日向媒体透露,奥巴马政府内部在就是否对叙利亚境内“伊斯兰国”目标发动空袭等问题开展辩论。

拜登在文章中还写道,打击“伊斯兰国”将是一项“长期挑战”,需要约旦、黎巴嫩、叙利亚反对派等美国地区伙伴持续提供支持,阻止外国武装人员往返

战场。他再次呼吁伊拉克组建一个团结政府,并呼吁伊拉克邻国不要煽动“宗派分歧”。

今年6月初以来,极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”等反政府武装相继占领伊拉克北部、西部和东部大片领土,导致伊拉克局势急剧恶化。该组织已于当月29日宣布在横跨叙利亚和伊拉克边境的广大区域建立一个伊斯兰教国家,同时改名为“伊斯兰国”。

据新华社

## 解禁集体自卫权后

# 日本陆上自卫队举行首次大规模公开演习

日本陆上自卫队24日在富士山脚下的东富士演习场公开举行国内最大规模的实弹射击训练——富士综合火力演习。这是7月份日本政府通过解禁集体自卫权后,陆上自卫队首次举行大规模公开训练。

当天上午,约2300名自卫队员、80辆装甲战车、60门各类火炮、20架战斗机以及600辆其他军用车辆参与了演练。99式155毫米自行榴弹炮、P-3C反潜机、10式战车等武器均在其列。当天演练共使用实弹约44吨,造价约3.5亿日元。

由于这是陆上自卫队在政

府解禁集体自卫权以后进行的首次大规模公开演练,吸引了包括日本国内外众多媒体记者以及民众在内的约2.9万人到场观看。

富士综合火力演习始于1961年,是日本陆上自卫队的例行演习,近年来通常每年举行一次。

今年7月1日,在日本自卫队成立60周年之际,安倍内阁通过了解禁集体自卫权的内阁决议。日本国内不少舆论认为,虽然在和平宪法的保障下,日本自卫队员在过去60年中没有一人战死,但政府修改宪法解释、解



8月24日,在日本东富士演习场,日本陆上自卫队进行演练 新华社发

禁集体自卫权后,有可能使日本卷入战争并导致自卫队员丧生,

引发日本民众强烈不安。 据新华社

## 环球扫描

冰岛

## 发出最高级别火山航空预警

冰岛气象办公室23日说,冰岛东南部近日一直不稳定的巴达本加火山附近冰盖底下已开始有小规模的岩浆喷发,因此将火山航空预警提升至最高级别的红色。

巴达本加火山位于冰岛最大的瓦特纳冰原西北部,距离冰岛首都雷克雅未克约225公里,是冰岛海拔第二高的山,也是冰岛最大的火山喷发区。自16日早晨出现不稳定以来,巴达本加火山附近已发生数千次地震,其中最强烈的一次地震震级为4.7级。

冰岛在过去100年中共发生48次火山爆发,几乎每两年爆发一次。2010年,冰岛南部的埃亚菲亚德拉冰盖下一座火山喷发,大量火山灰导致欧洲空中交通瘫痪。 据新华社

以色列

## 北部遭火箭弹袭击 黎以边界局势紧张

据黎巴嫩媒体24日报道,两枚火箭弹23日夜间从黎巴嫩南部射向以色列北部,黎以边界局势顿时紧张。

报道说,一伙不明身份的人员从黎南部靠近以色列边界地区向以色列北部发射两枚火箭弹,黎巴嫩军队迅速包围了火箭弹发射地点,目前已找到火箭弹发射架。这是以色列对加沙发动军事行动以来,第六次发生从黎南部向以色列发射火箭弹事件。

火箭弹袭击发生后,黎以边界局势骤然紧张,以军装甲巡逻车加强了边界沿线的巡逻,武装直升机在边境地区上空盘旋。以方还通过联合国驻黎巴嫩南部临时部队(联黎部队)向黎方发出警告,要求黎方对火箭弹袭击事件负责。

目前尚未有组织或个人宣称向以色列发射了火箭弹。 据新华社

乌克兰

## 阅兵庆独立23周年 装备随后被运往前线

乌克兰24日在首都基辅市中心举行独立日阅兵式,隆重庆祝国家独立23周年。

乌克兰总统波罗申科在阅兵式现场发表讲话说,最近几个月,乌克兰发生了真正的战争,或许这场战争将作为2014年卫国战争而载入史册。

他说,寻求和平的举动不能是单方面的,而且不应为了寻求和平而损害乌克兰的主权、领土完整和独立。

波罗申科宣布,参加阅兵式的军事装备将在庆祝活动结束后马上被运往东部地区前线,参与打击民间武装的行动。

据联合国估计,乌政府军和寻求独立的东部民间武装今年4月交战以来,已造成超过2000多名平民死亡。

1991年8月24日,乌克兰宣布脱离苏联而独立。 据新华社